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PESTALOZZIANU M
vlitteilungen des Instituts zur Förderung des Schul- und Bildungswesens und der Pestalozzi-Forschung
Beilage zur Schweizerischen Lehrerzeitung

21 OKTOBER 1 966 63. JAHRGANG NUMMER 7

Neue Bücher

Die Bücher werden zwei Wochen im Lesezimmer ausgestellt;
:ib 4. November sind sie zum Abholen bereit.

Die Bestellungen werden nach der Reihenfolge ihres Ein-
ganges berücksichtigt. Zum Bezüge berechtigt sind die Mit-
glieder des Vereins für das Pestalozzianum; Jahresbeitrag für
Einzelmitglieder mindestens Fr. 8.-.

Wir ersuchen die Bibliothekbenützer der Stadt Zürich höf-
ich, die vorbestellten Bücher bis zum 12. November ab-

zuholen.

Pädagogik, Psychologie

Ac/iermann, EmiZ. Methodik des Volksschulunterrichtes. 3."
A. Taf., Abb. u. Tab. XV + 580 S. Hochdorf 1966.

VIII S 182 c
BaZZauf/, Theodor. Philosophische Begründungen der Päd-

agogik. Die Frage nach Ursprung und Mass der Bildung.
246 S. Berlin (1966). VIIIC 944

Bednarik, Karl. Die Lerngesellschaft. Das Kind von heute -
der Mensch von morgen. 232 S. Wien (1966). VIII C 945

- Die Programmierer. Eliten der Automation. (2. A.) 207 S.

Wien (1965). VIII N 324 b
/Bäsch, //ans [u.] Jacques VonfobeZ. Beiträge zur Talent-

forschung. Eine Studie über die Studenten an der ETH.
Tab. 485 S. Bern (1966). VIIID 1054

BoZZnoic, Otto Friedric/i. Sprache und Erziehung. 209 S.

Stuttgart (1966). VIII C 946
Da/rrentZor/, RaZ/. Bildung ist Bürgerrecht. Plädoyer für eine

aktive Bildungspolitik. 155 S. ([Hamburg] 1965.)
VIII C 939

orsfer, E. [u.] K.-LL Weicefzer. Jugendpsychiatrische und
psychologische Diagnostik. [Versch. Beitr.] Tab. 144 S.

Bern (1966). VIIID 1051

Fraisse, Paul. Praktikum der experimentellen Psychologie.
Abb. u. Tab. XVI + 379 S. Bern (1966). VIII D 1050

riedan, Befit/. Der Weiblichkeitswahn oder Die Mystifizie-
mng der Frau. 288 S. (Reinbek 1966.) VLI1 D 1053

Fromm, Eric/t. Psychoanalyse und Religion. 139 S. Z. (1966).
VIIID 1039

Furcfc, CarZ-Ludtüig. Das unzeitgemässe Gymnasium. Stu-
dien zur Gymnasialpädagogik. 121 S. Weinheim (1965).

VIII C 889

t/m, Frans, En'fs LafscZta [u.] WiZZi Sc/meider. Die Un-
gleichheit der Bildungschancen. Soziale Schranken im
Zugang zur Höheren Schule. 295 S. Ölten (1966).

VIII C 927
mgenfcümp, KarZZtet'ns. Schulkonflikt und Schülerhilfe. Tab.

434 S. (Theorie und Praxis der Schulpsychologie.) Wein-
heim (1965).

'
VIIIC 947,3

KiffeZ, Z/eZmufZi. Die Pädagogischen Hochschulen. Doku-
mente ihrer Entwicklung. 1: 1920-1932. [Versch. Beitr.]
336 S. Weinheim (1965). VIII C 941,1

KZineberg, Otfo. Die menschliche Dimension in den inter-
nationalen Beziehungen. 168 S. (Sehr, zur Sozialpsycho-
logie.) Bern (1966). Db 55, 4

Lange, UZrtcZt. Das alleinstehende Kind und seine Versorgung.
2.® A. 87 S. (Psychol. Praxis.) Basel 1965. VII 7667, 38 b

Ler.sc/t, P/tiZipp. Gesicht und Seele. Grundlinien einer mimi-
sehen Diagnostik. 6. A. Taf. u. Abb. 168 S. München
1966. VIII D 1055 f

Meister, RicZwrd. Beiträge zur Theorie der Erziehung. Neue
Folge. 140 S. Graz 1965. VIII C 943

-Vyman, AZ/. Die Schulen der neueren Psychologie. 258 S.

Bern (1966).
'

VIIID1052

Pa//, Günfer. Schulleistung, Berufseignung und Bewährung.
Eine krit. Analyse der Zusammenhänge versch. Leistungs-
merkmale aus dem Hüttenwerk Salzgitter. Tab. 64 S.

(Sehr, zur Arbeitspsychol.) Bern (1966). Db 100
PaZm, Günfer. Die Kaufkraft der Bildungsausgaben. Ein

Beitr. zur Analyse der öff. Ausgaben für Schulen u. Hoch-
schulen in der Bundesrepublik Deutschland 1950 bis 1962.
183 S. Ölten (1966). VIIIC 937

Persc/ieZ, WoZ/gang. Die Meinungsfreiheit des Schülers. 112
S. (Berlin 1962.) VIIIC 932

Pefers, Otfo. Der Fernunterricht. Materialien zur Diskussion
einer neuen Unterrichtsform. Tab. 537 S. (Veröff. [des]
Pädag. Zentrums.) Weinheim 1965. VIII C 942,1

PefriZoioifscZt, A'ifcolöu.y. Abnorme Persönlichkeiten. 3.° A.
209 S. Basel 1966. VIII D 1049 c

Pz'agef, /can. Psychologie der Intelligenz. 2. A. XXI + 198 S.

Z. 1966.
'

VIIID 226 b
Rö/trs, //ermann. Bildung als Wagnis und Bewährung. Eine

Darst. des Lebenswerkes von Kurt Hahn. [Versch. Beitr.]
Portr. u. Taf. 344 S. Heidelberg 1966. VIII C 934

ScZtuZs, EZZcn. Die Mädchenbildung in den Schulen für die
berufstätige Jugend. Ihre geschichtl. Entwicklung u. ihre
gegenwärtige Problematik. Tab. 224 S. (Pädag. Studien.)
Weinheim (1963). VIIIC 661, 8

Trost, Fr/edrzc/i. Die Erziehungsmittel. 16 Vorlesungen. 268
S. Weinheim (1966). VIII C 933

Uncleuf.sc/i, Udo. Die psychische Entwicklung der heutigen
Jugend. Abb. u. Tab. 103 S. (Ueberblick zur wiss. Jugend-
künde.) 103 S. (München 1966.) VII 7794,17

Weiss, RucZoZ/. Schulleistung und Intelligenz. (Ein Beitr. zur
pädag.-psychol. Tatsachenforschung.) Tab. 136 S. Linz
(1964).

'
VIIIC 935

- Zensur und Zeugnis. (Beitr. zur einer Kritik der Zuverläs-
sigkeit und Zweckmässigkeit der Ziffembenotung.) Tab.
u. graph. Darst. 196 S. (Linz 1965.) VIII C 936

Weprauc/z, WoZ/gang. Das erste Haus hiess Frieden. Die
SOS-Kinderdörfer Hermann Gmeiners. 272 S. (München
1966.) VIII C 938

Philosophie, Religion

Bac/io/en, /. /. Der Mythus von Orient und Occident. Eine
Metaphysik der Alten Welt. 2. A. CCXCIV + 628 S.

München 1956. VIIIE 740 b
Bart/z, KarZ. Dogmatik im Grundriss. Vorlesungen. 2. A. 182

S. Zollikon (1947). VIII F 374 b

- Erklärung des Philipperbriefes. 6. A. 129 S. Zollikon (1947).
VIII F 373 f

BarfZep, Wz'ZZz'am W. Flucht ins Engagement. Versuch einer
Theorie des offenen Geistes. 254 S. München (1964).

VIII F 433
Bens, Ernsf. Schöpfungsglaube und Endzeiterwartung. Ant-

wort auf Teilhard de Chardins Theologie der Evolution.
311 S. (München 1965.) VIIIF 436

BergZar, Pefer. Die gesellschaftliche Evolution der Mensch-
heit. 319 S. Bonn (1965). VIIIE 731

Buonaiufi, Ernesfo. Die exkommunizierte Kirche. Hg. u.
eingel. von Ernst Benz. 284 S. Z. (1966). VIII F 459

Burc/c/zarcZf, Joac/zim. Kirchensprache - Sprache der Kirche.
[Versch. Beitr.] 191 S. Z. (1964.) VIII F 432

Frank, HeZznar G. Kybernetik und Philosophie. Materialien
und Grundriss zu einer Philosophie der Kybernetik. 190 S.

Berlin (1966).
' VIIIE 741

GZasenapp, HeZmuf/i non. Der Buddhismus - eine atheistische
Religion. Mit einer Auswahl buddhistischer Texte. 272 S.

München (1966). VIIIF 462
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Hemleben, Johannes. Pierre Teilhard de Chardin in Selbst-
Zeugnissen und Bilddokumenten. Abb. 180 S. (Rowohlts
Monogr. Reinbek 1966.) VII7782,116

Rofmaim, Ernst. Piaton. Portr. 224 S. Z. 1950. VIII E 701

Hume, Daoid. Eine Untersuchung über den menschlichen
Verstand. VIII+223 S. Hamburg (1961). VIII E 713

Jaspers, Karl. Aus dem Ursprung denkende Metaphysiken
Anaximander. Heraklit. Parmenides 351 S. München
(1966). VIII E 738

Jeansora, Francis. Vom wahren Unglauben. 201 S. München
(1966). VIIIF 461

Kau/mann, Walter. Der Glaube eines Ketzers. 431 S. Mün-
chen (1965). VIIIF 437

Knoll, August M. Katholische Gesellschaftslehre. Zwischen
Glaube und Wiss. 135 S. Wien (1966). VIIIF 460

Kuhn, Helmut. Traktat über die Methode der Philosophie.
102 S. München (1966). VIIIE 736

Leibniz. Die Hauptwerke. Portr. XL + 294 S. (Kröners
Taschenausg.) Stuttgart (1958). VII1812,103

Leithiiuser, Joachim G. Das neue Buch vom Aberglauben.
Geschichte und Gegenwart. Abb. 412 S. Berlin (1964).

VIIIF 434
Menze, Celmens. Wilhelm von Humboldts Lehre und Bild

vom Menschen. 408 S. Ratingen (1965). VIIIE 737

Afouat, Kit. Leben in dieser Welt. Philosophie und Moral
eines nichtchristlichen Humanismus. 244 S. München
(1964). VIIIE 719

Mühlethaler, Jalcob. Existenz und Transzendenz in der gegen-
wärtigen Philosophie. Ein Versuch, das Verstehen des

Geistigen als Sinn zu deuten. 198 S. Basel (1958).
VIIIE 634

Laret, Rudi. Mohammed und der Koran. Gesch. und Ver-
kündigung des arabischen Propheten. 160 S. (Stuttgart
1957.) VIII F 392

Pieper, Jose/. Verteidigungsrede für die Philosophie. 151 S.

München (1966). VIIIE 735
Raab, Heribert. Kirche und Staat. Von der Mitte des 15.

Jahrh. bis zur Gegenwart. 372 S. (München 1966.)
VIIIF 457

Rougemorat, Denis de. Die Liebe und das Abendland. 403 S.

(Köln 1966.) VIIIE 739

Schae/er, Albert. Der Gottesglaube im Abendland. 143 S.

Stuttgart (1964). VIII F 431
SchuZfze, Herbert. Ethische Fragen im Unterricht. Religions-

pädag. Erwägungen und Beisp. 127 S. (Hamburg 1966).
VIIIS 484

Schtoeingruber, Eduard. Verkrampftes Christentum. 4. A. 68
S. Z. (1962). Fb 50 d

Specht, Rainer. René Descartes in Selbstzeugnissen und Bild-
dokumenten. Abb. 185 S. (Rowohlts Monogr. Reinbek
1966.) VIII 7782,117

Steden, Hans. Aspekte der Modernität. [Versch. Beitr.] 197
S. Göttingen (1965). VIIIZ 1

Sprach- und Literaturwissenschaft, Sprachunterricht
Balzer, Georg. Goethe als Gartenfreund. 50 Abb. 228 S.

(München 1966.) VIIIB 1320
Blöcker, Günter. Literatur als Teilhabe. Krit. Orientierungen

zur literarischen Gegenwart. 444 S. Berlin (1966).
VIII B 1329

Buchholz, Ernst. Kunst, Recht und Freiheit. Reden und
Aufsätze. 204 S. (München 1966.) VIII B 1331

Daniels, Karlheinz. Ueber die Sprache. Erfahrungen und Er-
kenntnisse deutscher Dichter und Schriftsteller des 20 Jahr-
hunderts. Eine Anthologie. XXII + 660 S. (Bremen 1966.)

VIII B 1319
Degel, WaZter [u.] Michael P/laum. 3000 Aufsatzthemen für

den Deutschunterricht. Für alle Schulgattungen vom 5. bis
10. Schuljahr. 175 S. München (1966). VIII S 483

Denecfce, Rol/. Gestalten deutscher Dichtung. Eine Literatur-
gesch. Abb. 176 S. Frankfurt am Main 1965. VIIIB 1317

Der Deutschunterricht. Hg. von Robert Ulshöfer. 1966, 3:
Heitere Dichtung in der Schule II. [Versch. Beitr.] 118 S.

Stuttgart 1966. VII7757,1966,3

Fontane, Theodor. Ausgewählte Werke in Einzelausg. [4 Bde.]
[1:] Mathilde Möhring. - Frau Jenny Treibel. - De;
Stechlin. 656 S. 2: L'Adultéra. - Schach von Wuthenow. -
Grete Minde. - Irrungen, Wirrungen. - Unwiederbringlich
760 S. 3: Cécile. - Stine. - Unterm Birnbaum. - Effx Briest.

- Die Poggenpuhls. 740 S. 4: Meine Kinderjahre. - Kriegs-
gefangen. — Briefe. — Reisebilder. - Essays. - Theater-
kritiken. 838 S. Frankfurt am Main (1964). VUEB 1335,1—i

Friedrichs Dramatiker des Welttheaters. Abb. 9: Penzoldt.
Günther. Georg Büchner. 96 S. 12: Melchinger, Siegfried.
Sophokles. 142 S. 16: Beckmann, Heinz. Thornton Wilder
137 S. 17: Karasek, Hellmuth. Max Frisch. 118 S. (Velber
1966.) VII7797,9,12,16,17

Gra/, Oskar Maria. Gelächter von aussen. Aus meinem Leber
1918-1933. 518 S. (München 1966.) VIIIW 719

Ho/Jmaran, Friedrich G. [u.] Herbert Rösch. Grundlagen
Stile, Gestalten der deutschen Literatur. Eine geschieht!
Darst. Abb. 379 S. Frankfurt am Main 1966. VIII B 1318

Krauss, Werner. Miguel de Cervantes. Leben und Werk.
Portr. u. Taf. 254 S. (Neuwied 1966.) VIIIW 718

Lanzinger, Klaus. Die Epik im amerikanischen Roman. Eine
Studie zu James F. Cooper, Herman Melville, Frank Norris
und Thomas Wolfe. 176 S. Frankfurt am Main (1965).

VIII B 1325

Meyer, Conrad Ferdinand. Sämtliche Werke. Krit.-hist. Ausg.
Bd. 14: Angela Borgia. Novelle. Hg.: Alfred Zäch. Taf.
435 S. Bern 1966. VII7781,14

Das Nibelungenlied. In Prosa übertr. von Horst Wolfram
Geissler. Mit 4 Zeichn. von Ernst Barlach. 216 S. München
(1966). VIIIB 1334

Radecfci, Sigismund non. Im Gegenteil. Essays. 269 S. (Z.
1966.)

' VIIIB 1333
Rotcohlts Monographien. Abb. 118: Durzak, Manfred. Her-

mann Broch in Selbstzeugnissen und Bilddokumenten.
181 S. 119: Kleinstück, Johannes. T. S. Eliot in Selbstzeug-
nissen und Bilddokumenten. 190 S. 120: Enderle, Luise-
lotte. Erich Kästner in Selbstzeugnissen und Bilddokumen-
ten. 152 S. (Reinbek 1966.) VII7782,118-120

Schiller, (Friedrich). S's Werke [in 4 Bden.] Bd. 1: Dramen I.
780 S. 2: Dramen II. 588 S. 3: Gedichte. - Aeusserunger
S's und seiner Zeitgenossen zu den Gedichten. - Erzäh-
lungen. 532 S. 4: Schriften. Kleinere theoretische Sehr. -
Die grossen Abh. - Rezensionen. - Hist. Sehr. 916 S

(Frankfurt am Main 1966.) VIII B 1324,1-4
Sieburg, Friedrich. Verloren ist kein Wort. Disputationen mit

fortgeschrittenen Lesern. 387 S. Stuttgart (1966). VIII B 1330

Die deutsche Sprache im 20 Jahrhundert. Mit Beitr. von G.

Patzig, P. Hartmann, H. Mayer 133 S. Göttingen (1966).
VIIIB 1323

Steiner, Jacob. Goethes Wilhelm Meister. Sprache und Stil-
wände! 192 S. Stuttgart (1966). VIIIB 1327

Trommler, Frank. Roman und Wirklichkeit. Eine Ortsbestim-
mung am Beisp. von Musil, Broch, Roth, Doderer und
Gütersloh. 180 S. Stuttgart (1966). VIIIB 1328

Tuchel, Hans Gerd. Die Trobadors. Leben u. Lieder. Deutsch
von Franz Wellner. Mit 10 Miniaturen, 2 Faks. u. 8 Melo-
dien. XL + 354 S. Bremen (1966). VIIIB 104 b

Willemer, Marianne u. Johann Jakob (/dj J. W. non Goethe).
Briefwechsel mit G'. Portr. u. Taf. 971 S. (Frankfurt am
Main 1965.) VIIIB 1321

Zuckmayer, Carl. Als wär's ein Stück von mir. Hören der
Freundschaft. 584 S. ([Frankfurt am Main] 1966.)

VIIIW 720

Schöne Literatur
Baldurin, James. Gehe hin und verkünde es vom Berge.

Roman. 271 S. (Reinbek 1966.) VIII A 3650
Daninos, Pierre. Snobissimo oder Das Sehnen nach dem

Schein. Illustr. 224 S. (Z. 1966.) VIIIB 1332
Klassische Deutsche Dichtung. Bd. 20: Schriften zur Dicht-

kunst. Mit einem Nachwort von Fritz Martini. 810 S. Frei-
bürg i. Br. (1966). VIIIB 936,20

Druon, Maurice. Paris. Die Geburt einer Stadt. Illustr. 216 S.

Stuttgart (1966). VIIIA 3646
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'e/es, Endre. Sclirottplatz. Roman. 290 S. (München 1966.)

VIIIA 3640

ernau, loac/iim. Die jungen Männer. [Roman.] 330 S.

Berlin (1965). VIIIA 3641
irandt, Herta. Eine Handvoll Erbarmen. Roman. 763 S.

Donauwörth (1964). VIIIA 3642
irais, Günter. Die Plebejer proben den Aufstand. Ein deut-

sches Trauerspiel. 107 S. (Neuwied 1966.) VIIIB 1322
fay, Julius. Dramen. [2 Bde.] Portr. [1:] Attilas Nächte. Das
Pferd. Der Putenhirt. Haben. 225 S. 2: Gott, Kaiser und
Bauer. Gaspär Varrös Recht. Der Barbar. Mohäcs. 253 S.

(Reinbek 1964-1966). VIIIB 1316,1-2
der, Ursula. Die Schlange im Gras. [Erzählung.] 115 S.

Stäfa (1965). VIIIA 3638
Kästner, (Erich). K' für Erwachsene. Hg. von Rudolf Walter

Leonhardt. 544 S. Frankfurt am Main (1966). VHI B 1326
,'a.sc/inifz, Marie Luise. Femgespräche. Erzählungen. 284 S.

(Frankfurt am Main 1966.) VIIIA 3651

fopp, Josef Vital. Die Tochter Sions. Roman. 265 S. Luzem
(1966.) VIIIA 3653

fann, Thomas. Doktor Faustus. Das Leben des deutschen
Tonsetzers Adrian Leverkühn, erzählt von einem Freunde.
677 S. (Frankfurt am Main) 1965. VIIIA 3649

fafute, Ana Maria. Erste Erinnerung. Roman. 251 S. Stutt-
gart (1965). - VIIIA 3648,1
Nachts weinen die Soldaten. Roman. 224 S. Stuttgart
(1965). VIIIA 3648, 2

PreZZi, Giocanni. Der lange Winter. Eine Erzählung aus den
Tessiner Bergen. 120 S. Z. 1966. VIIIA 3637

i'agnol, Marcel. Die eiserne Maske. Der Sonnenkönig und
das Geheimnis des grossen Unbekannten. 260 S. München
(1966). VIIIA 3657

Der Rat der Weltunweisen. Roman [von] Heinrich Boll,
Christine Brückner, Reinhard Federmann Illustr. 172 S.

(Gütersloh 1965.) VIIIA 3644
Ichaper, Edzard. Gesammelte Erzählungen. 622 S. Köln

(1966). VIIIA 3636
Schmitz, Hermann Harry. Buch der Katastrophen. 24 tragi-

komische Geschichten mit einem Vorwort von Otto Jägers-
berg u. 15 Holzstichmontagen. 283 S. (Z. 1966.) VIIIA 3645

menon, Georges. Der kleine Heilige. (Roman.) 251 S. (Köln
1966.) VIIIA 3655

pectaculum IX. Sieben moderne Theaterstücke. Beckett -
Duras - Mrozek - Shaw — Sperr - Stemheim - Weiss.
324 S. Frankfurt am Main 1966. VIII B 565, 9

feiner, Jörg. Ein Messer für den ehrlichen Finder. Roman.
222 S. Ölten (1966). VIIIA 3652

-ymons, Julian. Ein Pekinese aus Gips. 21 Kriminalgeschich-
ten. Zeichn. (Diogenes-Erzähler-Bibl. Z. 1966.)

VIIIA 3300, 22

iimZer, Franz. Das Tal von Lausa und Duron. 100 S. (Frank-
fürt am Main 1966.) VIIIA 3639
rzidil, Johannes. Die erbeuteten Frauen. Sieben drama-
tische Geschichten. 309 S. Z. (1966). VIIIA 3654

ogf, Walter. Wütherich. Selbstgespräch eines sterbenden
Arztes. 194 S. (Z. 1966.) VIIIA 3647

Wieckenberg, Ernst-Peter.) Die Welt erzählt. 44 Beisp. un-
serer Zeit aus 30 Ländern. 489 S. (Frankfurt am Main
1966.) Vni A 3656

Wright, Richard. Der Mörder und die Schuldigen. Roman.
488 S. (Hamburg 1966.) VIIIA 3643

beschichte, Kulturgeschichte, Politik, Volkskunde
Ammann, Hefcfor [u.] KarZ Schib. Historischer Atlas der

Schweiz. 2. A. 67 Kartentaf. Textteil: 36 S. Aarau 1958.

VIIIG 670« b
Bader, KarZ Siegfried. (Studien zur Rechtsgeschichte des

mittelalterlichen Dorfes.) Teil 2: Dorfgenossenschaft und
Dorfgemeinde. XII+508 S. Weimar 1962. VIIIG 1663, 2

Bucher, Erwin. Die Geschichte des Sonderbundkrieges. Taf.
595 S. Z. (1966). VIIIG 1661

Burcfchardt, Carl J. Richelieu. Bd. 3: Grossmachtpolitik und
Tod des Kardinals. Taf., Abb., Faks. u. Kart. 560 S. Mün-
chen (1966). VIIIW 685, 3

Cary, Max [u.] Eric H. Warmington. Die Entdeckungen der
Antike. Abb. u. Kart. 520 S. Z. (1966). VIII G 1653

Dubs, Rolf. Freiheitliche Demokratie und totalitäre Diktatur.
Eine Gegenüberstellung am Beisp. der Schweiz u. der
Sowjetzone Deutschlands (DDR). 246 S. Frauenfeld (1966).

VIIIG 1654

Durant, Will. Kulturgeschichte der Menschheit. Taf. 1 : Das
Vermächtnis des Ostens I. 480 S. 3: Das Vermächtnis des
Ostens III. 511 S. 4-6: Das Leben Griechenlands I—III.
432/375/391 S. (Z. [1966].) VIII G 1645,1,3-6

Geschichte in Quellen. Hg. von Wolfgang Lautemann u.
Manfred Schlenke. Bd. 3: Renaissance. Glaubenskämpfe.
Absolutismus. Taf., Abb. u. Faks. 759 S. München (1966).

VIIIG1419,3
Grant, Michael. Die Welt der Antike. Kulturgesch. Griechen-

lands u. Roms. Abb., Zeichn., Kart. u. Tab. 360 S. Z.
(1964). VIII G 1666«

Handbuch der historischen Stätten Deutschlands. Bd. 6:
Baden-Württemberg. Hg. von Max Miller. Kart., Stadtpl.
[u.] Stammtaf. LXIII + 856 S. (Kröners Taschenausg.)
Stuttgart (1965). VII1812, 82 VI

Handbuch der historischen Stätten Oesterreichs. Bd. 2:
Alpenländer mit Südtirol. Hg. von Franz Huter. Kart.,
Stadtpl. XVI + 670 S. (Rröners Taschenausg.) Stuttgart
(1966). VII1812,104 II

Handbuch der Kulturgeschichte. Begründet von Heinz Kin-
dermann. Neu hg. von Eugen Thurnher. Taf. u. Abb.
[Bd. 4:] Die Kulturen der Niederlande und Skandinaviens.
480 S. [5:] Die Kultur der angelsächsischen Völker. 351 S.

[16:] Die Kulturen der südlichen Romania. [Italien, Spa-
nien, Rumänien.] 416 S. Konstanz (1963-1964).

VII7672«, 4,5,16
Hartmann, Karl. Polen. Taf. u. Tab. 498 S. Z. (1966).

VIIIJ1288
Hedinger, Heinrich. Ortsgeschichte von Schöfflisdorf. Taf.

200 S. (Schöfflisdorf) 1965. VIII G 1656
Jaspers, KarZ. Wohin treibt die Bundesrepublik? Tatsachen,

Gefahren, Chancen. 281 S. München (1966). VIIIG1659
Kluxen, Kurt. Die Entstehung des englischen Parlamentaris-

mus. Abb. 80 S. (Quellen- u. Arbeitshefte zur Gesch. u.
Gemeinschaftskunde.) Stuttgart (1966). VII7774,17

Koprio, Georg. Basel und die eidgenössische Universität.
XV + 142 S. Basel 1963. VIIIG1467

Lötotfh, Karl. Jacob Burckhardt. Der Mensch inmitten der
Gesch. 380 S. Stuttgart (1966). VIIIW 717

Machiacelli, Niccolo. Discorsi. Gedanken über Politik u.
Staatsführung. Portr. LXIX + 472 S. (Kröners Taschen-
ausg.) Stuttgart (1966). VII1812,105

Payne, Robert. Mao Tse-Tung. Taf. u. Kart. 415 S. Hamburg
(1965). VIII W 715

Schib, Karl. Geschichte des Dorfes Möhlin. Taf. u. Abb. 305
S. (Thayngen 1959.) VIIIG1662

Schlesinger, Arthur M. Die tausend Tage Kennedys. 928 S.

Bern [1966]. VIII G 1657

Schmid, Karl. Europa zwischen Ideologie und Verwirkli-
chung. Psychol. Aspekte der Integration. 192 S. Z. (1966).

VIIIG 1665
Sethe, PauZ, Ferdinand Fried [u.] Hans Schtcab-Felisch. Das

Fundament unserer Zukunft. Bilanz der Aera Adenauer:
politisch - wirtschaftlich - kulturell. 259 S. Düsseldorf
(1964). VIII G 1664

Snyder, Geerto. Wunderglaube und Wahn. Aus der bunten
Welt der Scharlatane. Abb. 268 S. München (1965).

VIII G 1643

Spranger, Eduard. Kulturfragen der Gegenwart. 4. A. 159 S.

Heidelberg 1964. VIII G 818 d
Wilfsey, Norman B. Die Herren der Prärie. Der Todeskampf

der Indianer. Taf. 307 S. Stuttgart (1965). VIII G1530
Wittram, Reinhard. Zukunft in der Geschichte. Grenzfragen

der Geschichtswiss. u. Theologie. 101 S. Göttingen (1966).
VIII G1660

Wyler, Eugen. Grünes Europa - wohin? Der Weg der Jäger
u. Bauern durch die Jahrtausende. Illustr. 131 S. München
(1958). VIIIG1466«
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Zahn, Eea. Facsimile Querschnitt durch die Fliegenden Blät-
ter. Abb. 208 S. (München 1966.) VIIIG 1655*

Geographie, Reisen, Verkehr

Ander,sch, Alfred. Aus einem römischen Winter. Reisebilder.
116 S. Ölten (1966). VIIIJ 1292

Börfsc/ii, Alfred. Adelboden. Streiflichter auf seine Gesch.

Taf. u. Abb. 60 S. (Berner Heimatbücher.) Bern (1966).
VII7664, 98

Bates, Mars/on. Südamerika - Flora und Fauna. Von M' B'

u. der Redaktion von LIFE. Abb. 200 S. ([Amsterdam]
1965.) VIII P 383*

BitiaZp-Aferin, Oto und Lise. Jugoslawien. Kleines Land zwi-
sehen den Welten. 2.° A. Taf. 310 S. Stuttgart (1966).

VIIIJ 1280 b
Bocca, Giorgio. Die Entdeckung Italiens. Ein Land zwischen

Vergangenheit u. Zukunft. 408 S. München (1966).
VIII J 1281

Carlen, Louis. Das Goms. Abb. u. Kart. 52 S. (Schweizer
Heimatbücher.) Bern (1966). VII 7683,128

Carr, Archie. Afrika - Flora und Fauna. Von A' C' u. der
Redaktion von LIFE. Abb. 200 S. ([Amsterdam] 1965.)

VIII P 382*
Edschmid, Kasimir. Ischia. Die immergrüne Insel. 40 Photos

[auf Taf.] von Bettina. 56 S. Z. (1964). VIII J 1285

Eksc/unift, Werner. Ins unbekannte Griechenland. Taf., Abb.
u. Kart. 306 S. (Berlin 1966.) VIIIJ 1290

Der Erdliundeunferrichf. Beitr. zu seiner wiss. u. methodi-
sehen Gestaltung. Heft 1: Voigts, Heinrich. Aus der Praxis
des wetterkundlichen und klimatologischen Unterrichts.
Taf., Abb. u. Tab. [Beilage: 2 Wetterkart.] 84 S. 2: Friese,
Heinz W. Wirtschaftsgeographie im Unterricht. Abb. 64 S.

3: Thiersch, Günther. Zeichnen im Erdkundeunterricht.
Taf. u. Abb. 36 S. 5: Sperling, Walter. Kind und Land-
Schaft. Das geogr. Raumbild des Kindes. Taf. 79 S. Stutt-
gart (1956-1965). Sb 102,1-3,5

Hässltn, fohami Jakob. Rheinfahrt. "Neuausg. Färb. Abb.,
Zeichn. u. Kart. (1:) Vom Ursprung bis Mainz. 384 S. (2:)
Von Mainz zum Niederrhein. 392 S. München (1963-1965).

VIII J 511 b, 1-2
Herzogenberg, Johanna. Prag. Ein Führer. Abb. u. PI. 375 S.

München (1966). VIIIJ1283
Ein Jahrhundert Schweizer Bahnen. Bd. 5: Teil 1: Die Berg-

bahnen, 1871-1962. Teil 2: Die Nahverkehrsmittel, 1862-
1962. Taf. u. Fig. 585 S. Frauenfeld (1964). VIIIV 229,5

Lepori, Giuseppe. Das Tessin. Seine Landschaft u. seine
Gesch. Abb. 249 S. Genf (1966). VIIIJ 1286*

Maede/, K.-E. Unvergessene Dampflokomotiven. Eine Erin-
nerung an die grossen Tage der deutschen Dampfloko-
motive. Abb. 192 S. Stuttgart (1965). VIII V 431*

- Weite Welt des Schienenstrangs. Von grossen Bahnen,
kühnen Bauten, schnellen Zügen u. Lokomotiven in aller
Welt. Taf., Abb., Tab. u. Kart. 186 S. Stuttgart (1965).

VIII V 436
Durch den schweizerischen Nationalpark. Ein wiss. Führer.

Taf., Abb. u. Tab. [Beilage: 1 Kart.] 257 S. (Neuchâtel
1966.) VIII J 1277

Nigg, Werner. Portugal. O jardim da Europa. Taf. u. Kart.
203 S. Bern (1966). VIIIJ 1282

PeschZer, Eric A. Privat in Moskau. Begegnungen mit Kunst
u. Künstlern. Taf. 378 S. Düsseldorf (1966). VIII J 1291

Piper, Dacid. London. Ein Führer. Abb. u. PI. 583 S. Mün-
chen (1966). VIII J 1284

Sc7iadendorf, WuZf. Das Jahrhundert der Eisenbahn. Abb.
96 S. München (1965). VIIIV 437

Sc/u'cheZ, Joachim. Terra incognita. Der Mensch u. seine
Landschaft. 12 Essays. 363 S. (Bergisch Gladbach 1965.)

VIII J 1287
Schufe/iess, EmiZ. China. Abb. 264 S. (Z. 1966.) VIIIJ 1293*
77mper, CZiar/es W. Russland. Von C' W' T' u. der LIFE-

Redaktion. Abb. 176 S. ([Amsterdam] 1966.) VIII J 1289*

Türen, Teppo. Die Tuntsa hält durch. Abenteuerliche Segel-
fahrt über den Atlantik. 319 S. Erlenbach (1964).

VIIIJ 1272

White, Freda. Westlich der Rhône. Das unentdeckte Süd-
frankreich. Abb. 300 S. Bern (1966). VIIIJ 1278

Widmer, WaZfer. Weisser Master - Schwarze Freunde. Er-
lebnisbericht aus Westafrika von Alfred Rietmann. Illustr
379 S. Lenzburg (1965). VIIIJ 1278

Zinniker, Otto. Der Susten. Abb. 56 S. (Bemer Heimat-
bûcher.) Bern (1966). VII7664, 97

Wirtschafts- und Sozialwissenschaften

Aron, Raymond. Die deutsche Soziologie der Gegenwart.
Systematische Einführung in das soziol. Denken. XIV +
204 S. (Kröners Taschenausg.) Stuttg. (1965). VII1812,102

AttesZander, Peter [u.] Roger Girod. Soziologische Arbeiten I
[Versch. Beitr.] Tab. 349 S. Bern (1966). VIIIV 454,1

BoZfe, KarZ Martin. Deutsche Gesellschaft im Wandel. Fig.
u. Tab. 361 S. Opladen 1966. VIIIV 448

Bottomore, T. B. Elite und Gesellschaft. Eine Uebersicht
über die Entwicklung des Eliteproblems. 178 S. München
(1966). VIIIV 451

Boueri, Walter. Ansprachen und Betrachtungen. Bd. 2: 1954-
1964. Vorwort von Carl J. Burckhardt. Portr. 460 S. (Z.

1964.) VIII V 435,2

- Ein Weg im Wandel der Zeit. Jugendjahre. Portr. 391 S.

Z. [196.]. VIIIW 680

DoZci, DaniZo. Vergeudung. Bericht über die Vergeudung
im westlichen Sizilien. Taf. 381 S. Z. (1965). VIIIV421

DoZZinger, P/iiZippe. Die Hanse. Kart. u. PI. 593 S. (Kröners
Taschenausg.) Stuttgart (1966). VII 1812,107

Dubois, AZain. Die Salzversorgung des Wallis 1500-1610.
Wirtschaft u. Politik. Diss. XII + 749 S. Winterthur 1965

VIIIV 447

Freyer, Hans. Schwelle der Zeiten. Beitr. zur Soziologie der
Kultur. 333 S. Stuttgart (1965). VIIIV 440

GaZ/jraitZi, JoZm Kenneth. Tabus in Wirtschaft und Politik
der USA. 157 S. (Reinbek 1964.) VIIIV 432

Gatoronski, Vifa7. Die Wirtschaft soll dem Wohlstand dienen.
Gedanken über Marktwirtschaft nach menschlichem Mass.
114 S. Schaffhausen 1965. VIIIV 433

Kau/mann, Beat. Die Entwicklung des Wallis vom Agrar-
zum Industriekanton. VIII + 173 S. Z. 1965. VIII G 1658

König, René. Beobachtung und Experiment in der Sozial-
forschung. 2. A. Tab. 346 S. (Prakt. Sozialforschung.) Köln
(1962). VIII V 439,2b

- Das Interview. Formen. Technik. Auswertung. 4. A. Tab.
396 S. (Prakt. Sozialforschung.) Köln (1965). VIII V 439,1 d

- Soziologische Orientierungen. Vorträge u. Aufsätze. 575 S.

Köln (1965). VIIIV 445
Presf/ms, Robert. Individuum und Organisation. Typologie

der Anpassung. 351 S. (Frankfurt a. M. 1966.) VIII V452
Sc/ieZ-5'ky, Helmut. Auf der Suche nach Wirklichkeit. Ges.

Aufsätze. 488 S. (Düsseldorf 1965.) VIIIV 427
Séd/ZZof, René. Vom Tauschhandel zum Supermarkt. Die

Story der Händler u. Märkte. Taf. u. Abb. 359 S. Stuttgart
(1966). VIIIV 450

Si7bermann, A7p/ion,s. Militanter Humanismus. Von den Auf-
gaben der modernen Soziologie. 355 S. (Frankfurt am Main
1966.) VIHV453

Sfeuhen, Fritz. Der ewige Hunger nach Gold. Interessantes,
.Amüsantes u. Verwunderliches aus der Gesch. des Han-
dels. 233 S. (Gütersloh 1965.) VIIIV 430

Tönnies, Ferdinand. Einführung in die Soziologie. XXVIII +
328 S. Stuttgart 1965. VIIIV 428

Vom Wert des Geldes. Eine Vortragsreihe mit [versch.]
Beitr. 186 S. (Kröners Taschenausg.) Stuttgart (1961).

VII 1812,76
Wurm, Franz F. Vom Hakenpflug zur Fabrik. Wirtschafts-

u. Sozialgesch. Mitteleuropas bis 1850. VIII + 284 S.

Frankfurt am Main (1966). Vni V 449

Redaktion: Hans Wymann
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